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Dyrektor Sądu Okręgowego 


 

w  Siedlcach

Informacja 
Dyrektora Sądu Okręgowego w Siedlcach

z dnia 7 kwietnia 2023 roku 

o wynikach konkursu A-1100- 5/23
W wyniku przeprowadzonego konkursu na staż urzędniczy, stosownie do § 10 ust.2 rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 17 stycznia 2008 r. w sprawie szczegółowego trybu i sposobu przeprowadzania konkursów na staż urzędniczy w sądzie i prokuraturze (j.t. Dz.U. z 2014 r., poz.400) informuję, iż w wyniku przeprowadzonego konkursu do zatrudnienia na jeden etat urzędniczy wybrana została:
p. Kackiewicz Paulina
Komisja konkursowa na podstawie art. 3b ust. 5 ustawy z dnia 18 grudnia 1998 r. o pracownikach sądów i prokuratury (j.t.Dz.U. z 2018 r., poz.577 ze zm.) w oparciu o wyniki konkursu, wyłoniła rezerwową listę kandydatów na wypadek zaistnienia możliwości zatrudnienia większej liczby osób, rezygnacji kandydata bądź w sytuacji ustania stosunku pracy z osobą odbywającą staż urzędniczy przed ukończeniem tego stażu - według liczby uzyskanych punktów uszeregowanych w porządku malejącym:

p. Roguska Patrycja 
p. Żebrowski Michał 
p. Masternak Agata
Rezerwowa lista kandydatów jest ważna do następnego konkursu, jednakże nie dłużej niż 12 miesięcy od przeprowadzenia niniejszego konkursu.

Dokumentacja konkursowa będzie widoczna na stronie BIP przez 3 miesiące, a następnie będzie przeniesiona do Archiwum BIP.
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